

赋能侨都 🤈 读懂江门

农历甲辰年 七月廿三

2024年8月

总第 12749期

24小时报料:4008 4567 88 江门新闻网 www.jmnews.com.cn



国内统一连续出版物号: CN 44-0044 江门日报社出版 今日8版

奥运风采映照新时代中国形象

新华社北京8月24日电 百年奥林 匹克,不仅是人类向"更快、更高、更 强"突破极限的求索,更是全球文化交 融、文明互鉴,展示世界"更团结"希望

在刚刚结束的巴黎奥运会上,中国 体育代表团勇夺40金27银24铜共91 枚奖牌,取得我国夏季奥运会境外参赛 历史最好成绩。在取得优异成绩的同 时,中国奥运健儿们胜不骄、败不馁,在 竞技上、道德上、风格上都拿到了金牌, 为奥林匹克平添东方风采。

习近平总书记在接见第33届奥运 会中国体育代表团时指出,中国体育代 表团坚持拿道德的金牌、风格的金牌、干

净的金牌,弘扬了体育道德风尚,赢得了 广泛尊重认可,充分展现了新时代中国 形象。

中国光芒

拉德芳斯体育馆的山呼海啸归干平 静,中国游泳队以2金3银7铜和一个世 界纪录的成绩结束了巴黎奥运会征程, 不仅摘下男子4X100米混合泳接力和 男子100米自由泳两枚含金量极高的金 牌,奖牌总数也刷新了中国泳军在单届 奥运会上的纪录。

巴黎奥运会前和奥运会期间,中国 游泳队因三年前的食品污染事件被某些 别有用心的西方媒体持续攻击诋毁,运 动员频繁接受反兴奋剂检查,一个人的 检查次数就超过了四到五个国外对手的 检查次数总和。

"四朝元老"徐嘉余拿到个人奥运首 金后说:"比赛就像打仗,克服一切困难,

这是刻在中国人骨子里的东西。" 在男子100米自由泳决赛中,潘展 乐把世界纪录大幅提高了0.4秒,领先亚 军超过1秒,赢得酣畅淋漓,也赢得了对 手的尊敬。获得季军的罗马尼亚名将波 波维奇说:"我们应该祝贺他。人类总是 突破极限,只是需要天时地利人和的合 适机会而已。"

▶下转A03版

给碉楼做"体检"为侨胞送"家书"

江门:把"侨"文脉延续下去

□江门日报记者 黎禹君 见习记者 张蓉蓉

"江门像一本摊开的故事书,点缀其 中的历史文化建筑是隐藏在故事里的彩 蛋,为读它的人带来惊喜"……近日, CCTV-4中文国际频道《走遍中国》栏 目播出系列片之《文脉粤传——江门》, 聚焦江门城市历史文化的保护传承与利 用发展,引发观众强烈共情共鸣。

"侨"是江门最亮眼的名片。作为中 国著名侨都,江门是全国少有、广东唯一 同时拥有2项世界遗产("开平碉楼与村 落""侨批档案")的城市,还有长堤历史 文化街区、梅家大院等著名华侨建筑群。

给碉楼做"体检",为侨胞送"家书", 让老街搭"影棚"……近年来,江门深入 学习贯彻习近平文化思想,不断深化宣 传供给侧结构性改革,以打造"10张城 市文化名片"为抓手,把"侨"文脉延续下 去,推动侨乡文化创造性转化、创新性发 展,为中国式现代化江门实践注入强大 精神力量。

加强保护 守护文脉根基

"江门为被纳入世界遗产名录的40 栋碉楼配备了专业的'体检医生',详细 记录碉楼的数据,让每栋碉楼都有了自 己的数字档案。"《文脉粤传——江门》的 镜头,首先聚焦开平碉楼与村落。

延续"侨"文脉,做好保护工作是首 位。近年来,江门高度重视历史文化保 护工作,坚持用"绣花功夫"统筹推进城 乡建设、城市更新和历史文化保护传承, 成效显著。

立法跑好第一棒。我市加强地方立 法,近年来先后出台《江门市历史文化街 区和历史建筑保护条例》《江门市关于在 城乡建设中加强历史文化保护传承的若 干措施》《江门市华侨华人文化交流合作 促进条例》等,让保护工作有法可依。

同时,建立华侨历史文化法律保护 机制。市侨联与司法、法院、检察院等部



江门致力把赤坎华侨古镇打造成为在广东乃至全国有重大影响力的华侨文化文旅新地标、中国侨都华侨文化新载体 江门日报记者 郭永乐 摄

门建立涉侨法律服务工作机制,推行 "司+侨""法+侨""检+侨"为侨服务模 式,做好侨墟和华侨华人故(旧)居保护 工作。目前,全市建立涉侨法律服务工 作站1402个、涉侨调解工作室45个、 "检侨联络站"5个。

如果乘船途经新会"虎跳门",一定 会被一座灰顶黄面的西洋式建筑所吸 引,那便是梅阁码头。这座码头与珠海 隔江相望,曾是该村先侨出洋的起点,于 上世纪70年代退出历史舞台。在江门 公益诉讼的助力以及侨胞乡贤的支持 下,百年码头重焕生机。

这是江门探索推行"跨境听证+侨 助治理+司法修复"的涉侨文物公益诉 讼工作模式,推动构建涉侨文物多元保 护格局的一个缩影。

2016年, 离家30多年的蒋国良首 次从澳门回梅阁寻根。为了寻找童年记 忆,蒋国良专程来到梅阁码头,可他看到 的却是码头地基沉降、纪念亭破败的场 景,消息传开后,引起了广大海外乡亲的

新会区人民检察院的公益诉讼检察 官介入后,发现文物破败失管的背后存 在着很多问题,以行政公益诉讼立案,厘 清各方职责,督促相关部门及时修缮了 破败的码头。2023年11月,梅阁码头 修缮落成。今年全国两会期间,江门这 一公益诉讼案得到央视《今日说法》两会 特别节目关注。

▶下转A02版

对媒体反映的"罐车运输食用植物油乱象问题'

国务院食安办通报调查处置情况

如何理解改进科技计划管理

新华社北京8月25日电 科技 计划是根据国家科技发展规划和战 略安排,以财政支持或以宏观政策调 控、引导,由政府部门组织和实施的科 学研究或试验发展活动及相关的其他 科学技术活动。《中共中央关于进一步 全面深化改革、推进中国式现代化的 决定》提出:"改进科技计划管理,强化 基础研究领域、交叉前沿领域、重点领 域前瞻性、引领性布局。"这项重要改 革举措将进一步优化科技计划管理模 式,激发创新活力,使科技计划更符合 科技发展趋势和国家战略需求。对 此,可以从3个方面来理解。

第一,改进科技计划管理很有必 要。目前的科技计划体系是2015年 改革后形成的,包括国家自然科学基 金、国家科技重大专项、国家重点研 发计划、技术创新引导专项(基金)、 基地和人才专项等5大类。面对新 形势,国家科技计划迫切需要进一步 深化改革。一是科技管理体制改革 的要求。根据2023年中共中央、国 务院印发的《党和国家机构改革方 案》,调整科学技术部的中央财政科 技计划(专项、基金等)协调管理、科 研项目资金协调评估等职责,强化统 筹协调职能。根据机构改革的要求, 需要进一步改进科技计划管理,适应 科技管理体制改革的要求,更符合发 展新质生产力、建设科技强国的需 要。二是更好担负起关键核心技术 攻关重要使命的要求。科技计划承 担着关键核心技术攻关的重要使命, 必须从国家急迫需求和长远目标出

发,聚焦高端芯片、生物科技、工业软 件、新材料、科研仪器等领域全力组 织攻坚,用原创技术解决这些重要领 域的"卡脖子"问题,实现关键核心技 术的自主可控,把创新的主动权和发 展的主动权牢牢掌握在自己手中。 三是进一步提高科技计划管理水平 的需要。当前,科技计划管理还存在 薄弱环节,需要进一步提高管理的综 合性、专业化,压实科技计划各环节 主体责任,强化专业管理机构的责 任,加强研发单位和研发者的考核和 目标管理。

第二,改进科技计划管理重在加 强前瞻性、引领性布局。加强前瞻 性、引领性布局是科技计划管理的关 键环节,对于确保科技计划与经济社 会发展需求、国家战略发展目标的一 致性至关重要。只有布好局定好位, 才能明确科技创新的重点领域和关 键任务,确保科技计划在科技创新和 经济社会发展中发挥应有的作用,更 好地应对挑战,满足国家的战略需 求。一是有利于更好发挥科技基础 性战略性支撑作用。只有做好前瞻 性、引领性布局,选准方向和目标,才 能更好地抢占科技制高点,打牢未来 发展的技术基础,发挥科技的战略先 导作用。二是有利于强化科技创新 的策源能力。习近平总书记深刻指 出:"我国面临的很多'卡脖子'技术 问题,根子是基础理论研究跟不上, 源头和底层的东西没有搞清楚。'

▶下转 A02 版

每件最高补2000元! 家电以旧换新补贴"8+N"类

新华社北京8月25日电 记者 或水效的产品,额外再给予产品最终 25日从商务部获悉,商务部等四部门 办公厅近日印发关于进一步做好家 电以旧换新工作的通知。明确各地 自主确定补贴"8+N"类家电品种,每

件最高补贴2000元。 通知要求,各地要统筹使用中央 与地方资金,对个人消费者购买2级 及以上能效或水效标准的冰箱、洗衣 机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶 具、吸油烟机8类家电产品给予以旧 换新补贴,补贴标准为产品最终销售 价格的15%,对购买1级及以上能效

销售价格5%的补贴。每位消费者每 类产品可补贴1件,每件补贴不超过 2000元。

通知提出,各地自主确定上述8 类家电的具体品种。鼓励地方结合 当地居民消费习惯、消费市场实际情 况、产业特点等,对其他家电品种予 以补贴并明确相关补贴标准。

根据通知,各地要及时回应社会 关切,做好政策答疑,并开通投诉举 报监督渠道,依托本地12345政务服 务便民热线等建立咨询服务专线。

我市4个项目入选省级建设项目名单

我市引导企业主动纠正涉环境违法行为

江门日报讯(记者/张浩洋 通讯员/ 罗霭靖)近日,广东省水利厅公布2024 年度省级绿美碧带、幸福河湖建设项目名 单,我市的江海区乡村绿廊碧带建设项 目、开平市塘口镇泥海河碧带建设项目、 新会区英洲海水道幸福河湖建设项目、台 山市新昌水幸福河湖建设项目榜上有名。

江海区乡村绿廊碧带在乡村绿廊碧 道建设基础上进行提质升级,在最大限度 保留了原生态滩地及树木基础上,构建互 联互通、成网成片的滨水交通路网,计划 建设总长度为8.86公里,其中生态岸线 比例超过85%。碧带将以"一脉三区六 园"为轴线,串联起北头咀特色休闲公园、 水杉湿地白鹭源、蒲苇水岸园、龙舟公园、

都市农业生态公园等特色景观,着力打造 "邑家人·汀海明珠"和汀海区月光宝盒农 业科技项目等水经济试点,形成一条都市 农业特色的生态廊道。

开平市塘口镇泥海河碧带则在塘口 碧道和全国水系连通及水美乡村建设县 项目建设基础上升级改造,计划建设总 长度为6.1公里,通过河道综合整治、沿 河周边污水管网建设、沿线河道生态景 观提升等措施,构建"一脉贯通、两区协 同、三廊汇聚、四园示范"格局。碧带沿 途将打通滨水通道的断点、堵点,串联岐 岭村、祖宅村、庙东村等重点自然村,经 过立园、自力村、荣桂坊及天下粮仓等核 心景区,有效实现自力村碉楼群与立园 之间的快速往返,助力打造塘口镇珠三 角乡村特色旅游目的地和高水准碉楼侨 乡慢生活旅游区。

新会区英洲海水道幸福河湖建设项 目在完善提升流域防洪排涝体系基础上, 将金牛头水闸打造成集智慧管控+环保 展示+防汛调度于一体的水利枢纽,河道 沿线新增主题广场、慢行系统、亲水平台、 栈道等,连通英洲海左右岸、贯通上下游, 深度融合小鸟天堂、启超故里、陈皮之乡 三张闻名遐迩的文旅名片,持续推动梅江 农业生态园、凌云塔等多处地方性标志名 胜发展。同时结合珠西枢纽新城核心区 的定位,计划打造皮划艇中心、水上游船 等项目,推动新会水经济产业做大做强。

台山市新昌水幸福河湖建设项目计 划通过统筹河道、岸坡、滨河带及周边辐 射区综合治理,打造"延续侨情文脉、发 展融合产业、畅享艺术文化、促进康养活 力、治理精细智能"的幸福河。其中,实 施台城南区防洪排涝能力提升工程,开 展河道周边污水管网建设,进一步完善 水旱灾害防御体系,持续提升城区截污 能力。同时,沿线串联水利科普馆、台城 历史文化街区骑楼建筑群、百年侨墟五 十墟侨、福林碉楼(五邑地区最高碉楼) 等文化景点,结合广东省"百千万工程" 典型村建设,打造历史街区侨文化体验 带,用深厚的侨文化延展新昌水流域的

新会区举行招商引资 集中签约活动

43个项目签约 总额达289.51亿元



江门日报讯(记者/黄胜)8月 23日,"抢抓'双通道'历史机遇 加快 推进粤港澳大湾区建设"新会区招商 引资集中签约活动在江门双碳实验 室举行,43个项目现场签约,总额达 289.51亿元。这是江门市新会区抢 抓"大桥经济"黄金机遇,打造产业发 展优质平台的重要举措。

据悉,在本次签约的43个项目 中,来自珠江口东岸项目13个,总投 资额79.5亿元。同时,本次签约的项 目类别多、范围广,不仅涵盖了智能 装备、新能源、新材料以及无人机、机 器人等未来产业,还涉及文化旅游、

零售服务业等多个领域。

值得一提的是,签约的43个项 目中,8个新会本土企业增资扩产项 目计划投资额131.91亿元,占签约项 目数量的18.6%、投资总额的 45.56%,撑起了新会区招商引资的 "半壁江山"。

"众多的本土企业增资扩产项 目,体现了本土企业扎根新会、投资 新会,乘势而上再发力的信心。"新会 区科工商务局相关负责人表示。

"新会土地资源充沛,解决了'项 目等地'的焦虑。同时,通过代建'定 制化'厂房,公司只需在厂房建成后 搬入设备即可快速投入生产,大大减 轻了我们的负担。"深圳某LED显示 器制造公司负责人点赞道。

(详细报道见A08版)

在观察期内改正可依法不予处罚 无人机航拍发现问题的废气排放口是某

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/ 江晓峰)企业有轻微环境违法行为,或 可免予行政处罚。近日,我市生态环境 部门对一家金属材料加工公司发出《执 法观察期责令改正违法行为通知书》,鼓 励其在限期内主动完成废气排放口的规 范整改,待该企业达到执法观察期整改 要求后,可依法不予行政处罚。

今年7月,市生态环境局新会分局 执法人员在使用无人机对新会区某工业 园区进行暗访巡查时,发现一家企业的 废气排放口疑似不规范,便立即前往该 企业生产车间顶部进行勘查。经检查,

金属材料加工公司退火炉的废气排放 口,位于生产车间顶部中间,未设置废气 检测平台,周边也未安装安全可靠的通 道,导致废气检测人员需要经过顶部建 筑材料才能到达采样口检测,存在环境 管理问题。

该企业的行为违反了《中华人民共 和国大气污染防治法》第二十条第一款 的法律规定,本应予以行政处罚。但鉴 于该企业初次违法,积极配合调查且整 改态度积极,情节轻微,未造成环境污 染,新会分局结合相关文件精神,根据

《江门市生态环境局执法观察期工作制 度(试行)》的相关规定,对该企业下达 《执法观察期责令改正违法行为通知 书》,通过教育提醒,引导企业在观察期 内主动纠正违法行为,进一步督促企业 落实生态环境主体责任。待该企业达到 执法观察期整改要求后,可依法不予行 政处罚。目前,该企业废气排放口的建 设工作正有序进行中。新会分局将根据 整改情况,对该企业跟进处理。

据了解,今年5月,市生态环境局出 台了《江门市生态环境局执法观察期工 作制度(试行)》,并于7月1日起正式施

行。作为免罚清单制度、道歉承诺制度 等从轻、免予处罚制度的进一步延伸和 补充,该制度是我市生态环境部门贯彻 落实"放管服"改革、优化营商环境的又 一项具体举措。

值得注意的是,执行观察期制度并 非纵容违法行为,更不是违法违规企业 可随意挥霍的"免死金牌"。在此,市生 态环境局特别提醒,并非所有环境违法 行为皆适用观察期制度,各企业要牢固 树立绿色发展理念,切实扛起生态环境 保护的社会责任,坚持走绿色低碳的可 持续发展道路。

全国夏季游泳锦标赛孙杨复出夺冠

>>>A03<<<

发行热线:0750-3511111 广告服务:0750-3502688 杜绝虚假新闻举报监督:0750-3502670 零售价:1.5元 新闻编辑中心主编 责编/程军锋 美编/皇鑫